



Инвестиционная регионалистика

**Гришина И. В. Анализ и прогнозирование
инвестиционных процессов в регионах России
М.: СОПС, 2005. –256с.**

Монография, опубликованная Советом по изучению производительных сил (СОПС), посвящена обоснованию нового направления исследований – инвестиционной регионалистики.

В ней не только систематизированы имеющиеся методы межрегиональных сопоставлений, но и проведен их критический анализ, позволивший рекомендовать методику, которая может быть использована (и уже используется) для прогнозирования инвестиционного климата в регионах РФ и обоснования совершенствования регионального аспекта государственной инвестиционной политики России.

В книге предлагается система измерителей инвестиционного климата региона, обосновываются формулы и логика расчета интегральных показателей, а также показывается корреляционная зависимость между уровнями интегральной инвестиционной привлекательности и интегральной инвестиционной активности.

Оригинальны рассуждения автора об изменениях в подборе статистических показателей, характеризующих разные этапы реформирования экономики России. Так, в ходе отбора показателей для оценки инвестиционной привлекательности автором использовались показатели:

- производственно-финансового потенциала региона;
- социального потенциала региона;
- природно-географического потенциала региона.

Для определения интегрального регионального инвестиционного риска привлекались такие параметры, как доля малоимущего населения, уровень безработицы, уровень экологической загрязненности среды в регионе, уровень дискомфорта климата в регионе, уровень угроз, связанных с террористическими актами.

© ЭКО 2006 г.



Экспериментальные расчеты в разрезе всех субъектов РФ автор проводит, начиная с 1996 г. Они стабильно показывают высокий коэффициент корреляции между инвестиционной привлекательностью и инвестиционной активностью.

Интересны выводы автора книги о том, что интегральная инвестиционная привлекательность региона вдвое сильнее воздействует на темпы изменения инвестиций, чем на формирование их душевых уровней. В настоящее время душевые показатели не используют в качестве нормативных (как это было в период СССР). Они, как правило, используются в аналитических научных проработках, связанных со сферой услуг. Автор невольно количественно оценил этот «душевой парадокс», хотя в книге это послужило в качестве математического обоснования для того, чтобы «темповую составляющую» учитывать в расчетах с удвоенным, по сравнению с «душевой составляющей», весовым коэффициентом.

Исходя из этого тезиса, И. В. Гришина предлагает свою логическую схему прогнозирования инвестиционного климата в регионах России с использованием зависимости между активностью и инвестиционной привлекательностью регионов. Методология прогнозирования инвестиционной привлекательности аналогична тем приемам, которые использовались для оценки интегрального уровня текущей привлекательности. Изменения претерпят некоторые факторы, значимость которых в перспективе ослабевает.

В процессе описания показателей, которые следует учитывать в прогнозировании, идет разбор плохо предсказуемых параметров. На фоне полезных и метких замечаний встречаются не очень корректные и поспешные выводы. Например, ошибочно утверждение о том, что уровень экологической загрязненности природной среды плохо поддается прогнозированию. На самом деле основные экологические параметры регионов носят устойчивый характер, они не изменяются быстро в лучшую сторону, а могут ухудшаться, загрязнения накапливаются, если не ликвидирована их причина. Но даже если уничтожен источник загрязнения, накопившиеся отходы сохраняются в земле или в воде.

В процессе отладки методики прогнозирования автор выявил устойчивые зависимости с высоким коэффициентом корреляции, а также провел оценку состоятельности собственных методологических изысканий (раздел 4.3). Для чего был осуществлен прогноз по отчетным данным, который был скорректирован фактическим темпом роста, а также величиной так называемого показателя «регионального социального минимума» (примерно 20% от прогнозируемого параметра).

Экспериментальные прогнозные расчеты и их фактические значения представлены в книге не только в табличном, но и в графическом вариантах, что позволяет сделать вывод о качестве используемой методики.

В работе также подробно анализируются причины роста (или снижения) инвестиций в отдельных регионах (сырьевая конъюнктура, «эффект импортозамещения», «эффект низкой базы» и др.) и федеральных округах.

В заключительных главах книги освещены инвестиционные вопросы с позиций государственного регулирования. Здесь предлагается выделить в рамках государственного регулирования экономики России в качестве важнейшей составляющей «государственную региональную инвестиционную политику». Автор справедливо замечает, что роль государственного регулирования в эпоху глобализации не снижается, а возрастает.

Автор предлагает ориентироваться на классификацию регионов РФ по типам инвестиционного климата при использовании методов, позволяющих выявлять региональную дифференциацию.

В работе предлагается логическая схема классификации регионов РФ по основным количественным характеристикам инвестиционного климата, которая используется для группировки регионов России по состоянию инвестиционного климата.

Кроме того, делается вывод о том, что предлагаемые методы инвестиционной регионалистики могут использоваться при разработке регионального аспекта государственной инвестиционной политики РФ.

Сравнительный анализ работ, посвященных проблеме оценки инвестиционной привлекательности, позволяет сделать вывод, что данная книга представляет собой заметный шаг вперед. Её отличают возможность повторения расчетов, устойчивость полученных результатов, а также многочисленные эксперименты, подтверждающие преимущества данной методики расчетов.

Книга представляет интерес для профессионалов, преподавателей, аспирантов, дипломников, а также бизнесменов.

В. В. КОТИЛКО ,
доктор экономических наук,
академик РАЕН,
Москва